

El Liberal

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA CARRILLO, 1
Apartado de Correos, 54
25 ejemplares, 1'75 ctas.

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes... 2 ptas.
PROVINCIA: Trimestre... 6 ;
EXTRANJERO: Trimestre... 16 ;
Número suelto, 10 ctmos.

Las sesiones de Cortes

El Sr. Martínez Moya ataca al ministro de Fomento por su actuación en lo de las aguas del Segura

El señor Albornoz afirma que los regantes siguen un régimen de verdadera anarquía

En el debate de las responsabilidades se produce un gran escándalo al final de un discurso de Alcalá Zamora.—El ministro de Gobernación reconoce la gravedad del momento político.

Comienza la sesión

Madrid.—A las cinco y media de la tarde comienza la sesión del Congreso bajo la presidencia de Besteiro.

Ruegos y preguntas

Martínez Moya habla de los riegos del Segura

En ruegos y preguntas habla el señor Martínez Moya del problema de los riegos de Murcia.

Dice que este problema precisa una rápida solución, porque si no se producirán sucesos sangrientos.

Afirma que el conflicto actual lo creó el ministro de Fomento. Expone lo que ocurre haciendo manifestaciones parecidas a las de los diputados que hablaron ayer de este asunto.

Dice que si es cierto que hay motores que funcionan sin estar en las condiciones administrativas legales, también es cierto que otros las tienen.

Termina diciendo que para resolver este asunto se han agotado todos los recursos legales, incluso la apelación al director de Obras públicas, y teme que surja el conflicto de orden público, en cuyo caso declinan su responsabilidad todos los que hasta ahora han intervenido en este asunto.

Contestación de Albornoz

Le contesta el ministro de Fomento que dice que todo el mundo sabe lo que pasa en los riegos del Segura, y que hay en ellos muchos riegos, furtivos para asegurar el riego.

Sigue diciendo que en 1893 se regaban con motor 4.600 hectáreas únicamente. Desde esa fecha hasta 1926, en un período de gran anarquía, esas hectáreas se elevaron a 13.300, con 9.360 caballos de fuerza. En los últimos años esas hectáreas se han elevado en seis mil más, lo que constituye una labor verdaderamente fabulosa.

Lee un documento fechado el 20 de mayo en el que se dirigen amenazas al Gobierno si el problema no se resuelve pronto.

Añade que los riegos del Segura se realizan con una ilegalidad que linda en la anarquía. Por eso he dado orden para que sean parados todos los motores de la cuenca. Termina lamentando esas amenazas y sus protestas.

Rectifica Martínez Moya

Rectifica el señor Martínez Moya quien dice que todo eso está bien, pero que el ministro ha dejado sin contestar la parte central de su pregunta.

Sigue diciendo que todo lo que sucede es que se trata de favorecer a elementos políticos adictos al ministro Señala el hecho de que unos días antes de las elecciones se soltaron siete millones de metros cúbicos, que son los que han creado la actual situación, y que se soltaron para defender los intereses de «Riegos de Levante, Legoció al que no es ajeno el ministro.

(El ministro niega esta afirmación de Martínez Moya, y en la Cámara se producen rumores).

La presidencia ruega al orador que no dé tanta extensión a su ruego, pues está adquiriendo carácter de interpelación y ahora no es el momento de tratar en esta forma el asunto.

Martínez Moya sigue diciendo que en 1925, una comisión vino a Madrid a pedir la suelta de unos miles de metros cúbicos, sin conseguirlo. Ahora han conseguido millones y se ha creado un conflicto.

Termina mostrando su temor a que el problema actual pueda tener derivaciones sangrientas.

Rectifica Albornoz

Rectifica Albornoz y dice que no es el momento de intervenir así en el asunto.

El ruego de su señoría se circunscribe al funcionamiento de los motores, y a hablar de eso es a lo que

su señoría fué ayer a mi despacho. Dice que la salida de ese agua que el señor Martínez Moya afirma que es el origen del conflicto obedeció a una necesidad y a una táctica que se viene siguiendo desde hace mucho tiempo.

Asegura que él no tiene intereses políticos ni en la provincia de Murcia ni en la de Alicante, aunque últimamente interviniere en las propagandas políticas realizadas en ambas provincias.

Termina lamentando que el señor Martínez Moya en un momento de ofuscación haya pretendido agraviarle.

Dos decretos de Hacienda

El ministro de Hacienda sube a la tribuna y da lectura a dos decretos de su Ministerio.

Uno se refiere a la cesión de una franja de terreno al Ayuntamiento de Santander, y el otro a la cesión de terrenos para un parque al Ayuntamiento de Vitoria.

El debate sobre la huelga de la Telefónica

A continuación prosigue el debate sobre la intervención del Gobierno en la huelga de la Telefónica.

Habla Maura:
El ministro de la Gobernación contesta al señor Jiménez.

El señor Maura relata lo ocurrido durante la huelga revolucionaria de los empleados de la Telefónica y justifica las medidas tomadas por el Gobierno.

Le contesta Jiménez
Le contesta el señor Jiménez, el cual delfende a los huelguistas, de los que dice que fueron víctimas de las medidas de la Telefónica y de los acuerdos del Gobierno.

Rectificaciones:
Rectifican brevemente ambos oradores.

Termina el debate
Piden la palabra para intervenir otros diputados, pero el presidente pone término al debate.

Orden del día

Continúa el debate sobre responsabilidades

El presidente de la Cámara anuncia que se va a continuar el debate sobre el dictamen de la Comisión de responsabilidades.

Para ello concede la palabra al diputado don Luis Tapís, el cual pronuncia un extenso discurso recordando la campaña que lleva hecho sobre este asunto.

Dirigiéndose a los ministros dice que do lo son por la ley, sino por

EL SINDICALISMO

¿Da marcha atrás la C. N. T.?

Lo que comenta un periódico
Barcelona.—«La Vanguardia» dedica un artículo a la C. N. T. titulada «Confesiones».

«No hace muchos días, dice, el Pleno de los Sindicatos únicos ratificaba a «Solidaridad Obrera» su significación como órgano oficial de la C. N. T. y atribuía al sindicalismo una orientación francamente libertaria. Algo debe de haber pasado en tan corto tiempo para que se haga ya marcha atrás. En su más reciente manifiesto dirigido a los Sindicatos, la Confederación Nacional del Trabajo niega que el objetivo final de sus postulados es el comunismo libertario, pero lo deja para mejor ocasión. Ahora acomoda su conducta a «las necesidades inmediatas y apremiantes», que obliga a un aplazamiento de la revolución «para seguir otros principios y adoptar otras normas». De lo que no puede responder la C. N. T., por lo que se desprende de su manifiesto, es de la firmeza de esos propósitos, porque cada Sindicato tira por su lado. «Bien está la autonomía de los Sindicatos en el seno de la organización—dice—; pero está bien mientras no comprometa la existencia de la organización misma.» «Debemos tomar eso como un síntoma de inquietud, por una posible desbandada? Puede ser. Más tarde o más temprano comprenderá el obrero el peligro que implica el haber confiado sus reivindicaciones a una organización cuya eficacia ha dependido hasta ahora de sus violencias y cuyo engranaje, según acaba de descubrirnos ella misma, no funciona con la regularidad deseada, lo cual puede dar origen a una avería que haga saltar la máquina en pedazos si no la salvan «otros principios» y «otras normas».

que el pueblo puso el poder en sus manos.

Interviene el señor Sánchez Román

Interviene en el debate el señor Sánchez Román, quien dice que su proyecto era un mucho más radical que el que ha presentado la Comisión.

Yo fuí el que señalé el delito de alta traición que la Cámara ha recogido. El delito está ahí, si tenéis valor afrontarlo.

Refiriéndose a los delinquentes dice que hay uno que no se debe confundir. Ahí está el rey perjuro que es el primer culpable.

Signa diciendo que el primer dictador ha muerto, pero quedan aun dos dictadores.

También están los elementos que formaron Gobierno con ellos, los cuales se encuentran incurso en ese delito de alta traición.

Termina diciendo que su tesis no excluye a ninguno de ellos.

El señor Guerra del Río

Por la Comisión interviene en el debate el señor Guerra del Río.

Dice que su teoría es la de que se castigue en absoluto a los responsables incurso en delitos políticos y comunes.

Expresa su opinión sobre los reos de delito de alta traición.

Refiriéndose a los delitos de carácter común, dice que ahí están los negocios de la Telefónica, Saltos de Alberche, ferrocarril de Orotava, el del Consorcio del Píamo y otros, los cuales son para mí igual a los delitos de alta traición.

Continúa diciendo que la Cámara debe ser el alto tribunal que juzgue a los culpables.

Discurso del jefe del Gobierno

El señor Besteiro concede la palabra al jefe del Gobierno quien empieza diciendo que le interesa salir al paso de ciertos conceptos que se han emitido en la Cámara.

En la fogosidad del debate se ha hablado de impunitismo.

Yo—sigue diciendo—no esperaba que la Cámara se convirtiera en alto tribunal para juzgar a los responsables. Por eso en el decreto de convocatoria de Cortes me permitía usar algunas palabras en sentido concreto como la de que convocaba Cortes para que legislaran. Por ello me sorprende que ahora intente convertirse en tribunal.

No son materias propias de la Cámara las que se van a someter a su sanción. Tampoco es el Supremo quien debe dilucidar esta cuestión.

Ha pasado, dice, la oportunidad del alto infraganti.

Termina diciendo que propone que la Comisión de responsabilidades estudie una ponencia que aune los diversos criterios expuestos en la Cámara en el transcurso del debate.

Un escándalo:
Cuando terminó el discurso del señor Alcalá Zamora el señor Soriano pide la palabra.

El presidente de la Cámara no se le concede.

El señor Soriano invoca los derechos que le concede el cargo y reitera sus propósitos de hacer uso de la palabra.

Frases de actualidad

«Es aspiración unánime de los trabajadores murcianos la inmediata destitución del Inspector del Trabajo».
José Ruiz del Toro.

«El aspecto de Mazarrón española. Da la sensación de que una sacudida sísmica lo ha destruido».
J. López de Golcoechos.

«Los principales responsables huyeron de España. Solo queda una banda incoherente de ladrones y asesinos. Y para juzgarlos vamos a comprometer la augusta soberanía de las Cortes».
Amadeo Hurtado.

«Cuando veo la actitud en que se han colocado significativas personalidades pienso que acaso predomina ya en la Cámara el criterio impunitista».
Lluhi.

«Aunque estas Cortes no hicieran otra cosa, ya sería bastante que dieran a España la mejor Constitución que habrá de regir en el mundo».
Francisco Villanueva.

«Yo no leo el «Diario Oficial del ministerio de la Guerra», pero me han dicho que ayer publicó una disposición mía...»
Manuel Azaña.

«Ha sido Castilla la oprimida, no la opresora; y es ella la que se liberta ahora».
L. Astrana Marín.

«La función esencial del Estado consiste en hacer posible la vida a todos los hombres y a todas las ideas en la ley, por la ley y dentro de la ley».
Luis de Zulueta.

«Tened memoria y juicio, inconscientes aliados de los comunistas».
Roberto Castrovido.

«Tened memoria y juicio, inconscientes aliados de los comunistas».

«Tened memoria y juicio, inconscientes aliados de los comunistas».

«Tened memoria y juicio, inconscientes aliados de los comunistas».

«Tened memoria y juicio, inconscientes aliados de los comunistas».

«Tened memoria y juicio, inconscientes aliados de los comunistas».

«Tened memoria y juicio, inconscientes aliados de los comunistas».

«Tened memoria y juicio, inconscientes aliados de los comunistas».

«Tened memoria y juicio, inconscientes aliados de los comunistas».

«Tened memoria y juicio, inconscientes aliados de los comunistas».

«Tened memoria y juicio, inconscientes aliados de los comunistas».

«Tened memoria y juicio, inconscientes aliados de los comunistas».

«Tened memoria y juicio, inconscientes aliados de los comunistas».

«Tened memoria y juicio, inconscientes aliados de los comunistas».

«Tened memoria y juicio, inconscientes aliados de los comunistas».

«Tened memoria y juicio, inconscientes aliados de los comunistas».

«Tened memoria y juicio, inconscientes aliados de los comunistas».

«Tened memoria y juicio, inconscientes aliados de los comunistas».

El problema del cambio

Interesantes declaraciones del Gobernador del Banco de España, señor Carabias

El estampillado de los billetes y la circulación fiduciaria

Madrid.—El Gobernador del Banco de España, señor Carabias, ha hecho interesantes manifestaciones a un periodista acerca del problema del cambio.

Ha dicho que éste no es como el problema del campo, sino que requiere una solución total, a la que sólo se puede aspirar mediante la estabilización. Ha añadido que a ella sólo puede llegarse mediante un plan sistemático que ya ha sido explicado en diversas ocasiones.

También ha manifestado que no es posible seguir sin medidas de defensa de la divisa nacional, pues ésta no puede estar acomodada a los caprichos políticos.

Las intervenciones en este problema, más o menos afortunadas, más o menos sistemáticas, pero siempre costosas, no ponen de relieve sino que no hay otra solución que la estabilización y nada más que la estabilización.

Si se continuara este estado de indefensión de nuestra divisa, en los mercados extranjeros llegaría a un grado de depreciación inverosímil, y harían bien en rehusar una moneda que no ha sido defendida contando como cuenta con defensas y reservas económicas de gran vitalidad e importancia.

Hablando de las salidas de oro, ha dicho que esas son preguntas de tópicos. La gente se interesa en si se va o no se va el oro, sin saber que el oro del Banco no sale si no es como medida bancaria, bien por operación de traspaso, o bien por situación de fondos.

En uno u otro caso, realiza una función para valorizar nuestra moneda, que queda con las suficientes reservas, y vuelve cuanto las fuentes de producción están en toda actividad, lo que no ocurriría si éstas se cerrasen.

El señor Carabias expresó al periodista su criterio opuesto a la formación de Comisiones asesoras, por entender que no sirven para nada, aunque cree que en los actuales momentos es indispensable la conservación del Centro de Cotizaciones.

Finalmente ha dicho que el estampillado de los billetes ha sido bien acogido por el público y que en los días transcurridos desde que se inició la circulación fiduciaria ha disminuido en cien millones de pesetas.

El jefe del Gobierno comenta en el centro del salón los puntos de su discurso, con algunos ministros y diputados.

Se reanuda la sesión

A las diez de la noche se reanuda la sesión del Congreso.

En el banco azul se encuentra todo el Gobierno menos su presidente.

Don Carlos Blanco dice que en vista de las manifestaciones que en su discurso ha hecho el señor Alcalá Zamora, que la Comisión admite todas las enmiendas que se presenten a su dictamen con tal de que éstas no alteren en nada la esencia del mismo.

El señor Besteiro propone que en vista de las manifestaciones del representante de la Comisión se suspenda unos días el debate sobre responsabilidades.

De varios lugares de la Cámara parten voces de que no se suspenda el debate.

El señor Madrigal dice: ¡Qué eso de suspender un debate tan importante como el de responsabilidades.

Don Eduardo Ortega Gasset pide también que el debate no se suspenda.

Es este un asunto del que está pendiente todo el país que quiere que se depuren las responsabilidades.

El señor Besteiro dice que si la Comisión de responsabilidades quiere, el debate continuará mañana.

El Gobierno celebra Consejo

En el salón del Consejo del Congreso se reunieron los ministros en Consejo para tratar del asunto de responsabilidades y del escándalo producido al terminar el discurso del señor Alcalá Zamora.

La reunión duró sólo unos minutos.

Al terminar salió el ministro de Gobernación quien dijo a los periodistas: Nada, no ocurre nada.

El Gobierno ha celebrado un ligero cambio de impresiones.

Es criterio del Gobierno aceptar en todas sus partes las manifestaciones hechas por el señor Alcalá Zamora en el Congreso.

El problema del cambio

Interesantes declaraciones del Gobernador del Banco de España, señor Carabias

El estampillado de los billetes y la circulación fiduciaria

Madrid.—El Gobernador del Banco de España, señor Carabias, ha hecho interesantes manifestaciones a un periodista acerca del problema del cambio.

Ha dicho que éste no es como el problema del campo, sino que requiere una solución total, a la que sólo se puede aspirar mediante la estabilización. Ha añadido que a ella sólo puede llegarse mediante un plan sistemático que ya ha sido explicado en diversas ocasiones.

También ha manifestado que no es posible seguir sin medidas de defensa de la divisa nacional, pues ésta no puede estar acomodada a los caprichos políticos.

Las intervenciones en este problema, más o menos afortunadas, más o menos sistemáticas, pero siempre costosas, no ponen de relieve sino que no hay otra solución que la estabilización y nada más que la estabilización.

Si se continuara este estado de indefensión de nuestra divisa, en los mercados extranjeros llegaría a un grado de depreciación inverosímil, y harían bien en rehusar una moneda que no ha sido defendida contando como cuenta con defensas y reservas económicas de gran vitalidad e importancia.

Hablando de las salidas de oro, ha dicho que esas son preguntas de tópicos. La gente se interesa en si se va o no se va el oro, sin saber que el oro del Banco no sale si no es como medida bancaria, bien por operación de traspaso, o bien por situación de fondos.

En uno u otro caso, realiza una función para valorizar nuestra moneda, que queda con las suficientes reservas, y vuelve cuanto las fuentes de producción están en toda actividad, lo que no ocurriría si éstas se cerrasen.

El señor Carabias expresó al periodista su criterio opuesto a la formación de Comisiones asesoras, por entender que no sirven para nada, aunque cree que en los actuales momentos es indispensable la conservación del Centro de Cotizaciones.

Finalmente ha dicho que el estampillado de los billetes ha sido bien acogido por el público y que en los días transcurridos desde que se inició la circulación fiduciaria ha disminuido en cien millones de pesetas.

El ministro de la Gobernación reconoce la gravedad del momento político

Al suspenderse la sesión de la Cámara por la petición de la Comisión de responsabilidades, los ministros se encerraron en el salón del Consejo para cambiar impresiones.

Los diputados comentaban a voz en grito en los pasillos el discurso del presidente del Consejo.

En medio de la discrepancia de pareceres, todos reconocían la trascendencia del momento político que es extraordinariamente grave.

Cuando mas apasionados eran los comentarios, salió el ministro de la Gobernación de su despacho siendo rodeado seguidamente por los periodistas y por gran número de diputados.

El señor Maura dijo que el Gobierno había hecho suyas todas las palabras del discurso del presidente.

Dijo también que las minorías se habían reunido para cambiar impresiones.

El jefe de la minoría radical socialista señor Aldasoro dijo que se había dado la representación de la minoría al señor Beza para que este a su vez se entrevistase con los demás jefes de minorías y estos con el señor Alcalá Zamora.

Ya comprenderán ustedes lo que se persiguió con esa reunión.

Agregó el ministro de Gobernación que el Presidente había dado una solución al dictamen que no sabemos como será acogida.

Y qué ocurrirá, preguntó uno de los que hablaban con el ministro.

Éso lo ha de decir la Cámara.

Que ella recoja el dictamen de la Comisión. Pues ya lo pueden ustedes suponer.

Que hace suyas las manifestaciones del Presidente, pues no hay más que hablar.

Es que hay muchas personas que no se dan cuenta de las dificultades que ofrece el Gobierno.

Uno de los diputados respondió que la fórmula menos elástica que se había ofrecido en el Parlamento era la del Presidente.

Respondió el ministro que ese era el inconveniente de dejar a la Cámara sin hacer sentir el peso del criterio del Gobierno.

riéndose a la conducta observada por el presidente en la sesión de esta tarde, ha ensalzado al señor Alcalá Zamora.

Dijo que recibió para sí una responsabilidad que le correspondía al Gobierno.

Alcalá Zamora dijo que no ha hecho más que cumplir con su deber.

El presidente de la Cámara dijo que es optimista y que está acostumbrado a estas tormentas por las muchas asambleas que ha presenciado.

Después de despejado el ambiente se respira mucho mejor.

Una reunión de la minoría socialista

Para cambiar impresiones sobre el momento político se ha reunido la minoría socialista.

Al terminar la reunión el ministro de Hacienda dijo a los periodistas que se había tratado de buscar una fórmula para dar solución al asunto del dictamen de la Comisión de responsabilidades.

Esa fórmula consiste en llevar al seno de la Comisión a personas de reconocida rectitud y ecuanimidad.

Nota del día

Lo del Contraste

«Se derriba definitivamente o se va a limitar la operación a unas obras de apeo?»

Todos los periódicos salieron ayer con la noticia y toda Murcia cree hoy que va a derribarse el histórico caserón de la plaza de Santa Catalina; pero parece ser que solo va a repararse o a reconstruirse.

Hasta el periódico local de la extrema derecha le dedica una elegía y protesta de la determinación, increpando a quienes sostienen la necesidad del derribo.

Nosotros escribimos estas líneas sin saber en resumen en que consisten esas obras. O el alcalde se expresó a medias o los reporteros no interpretaron bien sus manifestaciones.

Pero mientras esto se aclarara, nosotros que sostenimos la dolorosa necesidad de sustituirlo, nos ratificamos en las primeras manifestaciones.

En esta opinión nos fortalecen los vecinos del Contraste, que están a punto de pagar con la vida la admiración a la vieja arquitectura, porque el edificio amenaza con venirse abajo. Así nos lo comunican en una nota, comovidos de la belleza artística, pero impulsados por el instinto de conservación.

Hágase con ello lo que se quiera, es lo cierto que podría aprovecharse lo que tiene de mérito, ya que hoy se hacen admirables trabajos en ese ramito.

No hacemos cuestión de gabinete este asunto y aceptamos todas las soluciones.

Claro que el periódico que ahora rompe lanzas porque se conserve afirmando a un fácil tópico intelectual como es de la conservación artística, es precisamente el que representa lo que más ha contribuido en los últimos tiempos a que salgan de España joyas de incalculable valor.

A nosotros nos parece el Contraste un edificio de noble traza y «sentimiento» hacia el cierto apego literario; creemos que nada puede sustituirlo mejor; pero tampoco nos gustan las calles rectas ni ciertos avances urbanos. Sin embargo la civilización los exige y no vamos a sacrificar una ciudad a nuestras nostálgicas aficiones.

Notas de sociedad

Toma de dichos

Ayer tarde, en el domicilio de nuestro estimado amigo don Andrés Viudes Guirao y ante el coadjutor de la iglesia parroquial del Carmen don Francisco Trigueros Cano, tuvo lugar la ceremonia de la toma de dichos de su bellísima hija, la angelical señorita Nieves Viudes Romero, con el distinguido joven don Alfonso Albasete Ayuso.

Actuaron de testigos los señores don Angel Romero Eborriaga, don Leopoldo Esteller, don Enrique Ayaso Miró, don Maximino Eborriaga y don Miguel Bañón.

El acto tuvo lugar en la mayor intimidad por el reciente luto que viste la novia.

Felicitamos a los futuros contrayentes y a sus respectivas familias.

El señor Martínez Barrios, refiriéndose a la conducta observada por el presidente en la sesión de esta tarde, ha ensalzado al señor Alcalá Zamora.

Dijo que recibió para sí una responsabilidad que le correspondía al Gobierno.

Alcalá Zamora dijo que no ha hecho más que cumplir con su deber.

Información municipal

El alcalde ha ordenado que se suspenda el riego de las calles

Porque la limitación del fluido ha reducido el trabajo de los motores

El alcalde señor López Ambit manifestó a los periodistas que en vista de las restricciones en el fluido eléctrico...

Por último dijo que había concedido un plazo de veinticuatro horas al contratista de acometidas de agua...

Denuncias municipales

Por los guardias municipales han sido hechas las denuncias siguientes por infracciones:

Por hacer obras sin licencia, dos. Por hacer apuntes en los números de la Protectora de los Pobres, una.

Por llevar a cobradores en los autos de línea, menores de edad, dos.

Por circular autos con exceso de velocidad, tres.

Por conducir carros por dirección contraria, una.

Otros servicios

Por los guardias números 34 y 64, fueron conducidos a la Comisaría de Vigilancia dos individuos por promover un fuerte escándalo.

Propaganda socialista

ACTO DE AFIRMACIÓN SOCIALISTA

Con una expectación grandísima era esperado este acto por el pueblo de Fortuna, dado el número de afiliados con que cuenta la Casa del Pueblo local.

Debido al excesivo calor no se verificó en el lugar indicado, teniendo que celebrarse al aire libre.

A las ocho y media de la noche dio comienzo, haciendo la presentación de los oradores el contador de la Casa del Pueblo, Antonio Pérez, el cual hizo una somera reseña de la situación de ciertos elementos cívicos del pueblo.

A continuación hizo uso de la palabra el presidente de la Juventud Socialista de Murcia, Juan de Dios Molina Nuñez, el cual expuso los cambios que se deben realizar en los pueblos en los cuales solo ha cambiado el color de la bandera.

La revolución se ha hecho en las leyes y hay que procurar que no quede solo en ellas y eso lo conseguirán rodeándose de elementos serios. Fue muy aplaudido.

Francisco Gibel de la Juventud Socialista de Murcia, hizo uso de la palabra, diciendo que estamos en pleno período revolucionario y hemos de procurar que no se malogre para lo cual es necesario tener los medios necesarios para conseguirlo.

En España el dique ha sido la monarquía la cual ha sido separada y ahora empieza la reforma. Nuestra revolución.

Les aconseja organización perfecta para cuando Marx desde su tumba lance el estentreo grito de: 'Proletarios de todos los países: Unidos, contestéis vosotros: ¡Ya lo estamos! Grandes aplausos.

Termina el acto dirigiendo la palabra el vicepresidente de la Agrupación de Murcia Emilio García.

Empieza recordando su viaje anterior con objeto de hacer desaparecer reportes y cuando orea haberlo conseguido se encuentra con que uno hace tracción. Por para él.

Estimos rodeados de enemigos. Se ha preñado aquí en el pueblo que los elementos de la Casa del Pueblo eran sindicalistas, para que al llegar a conocimiento de las autoridades fuese cerrado el centro y viniera el desprestigio. Todos sabemos como proceden los sindicalistas, desordenados, hechas sistemáticas sin finalidad práctica, etc. Ved como proceden los elementos de la Casa del Pueblo, como obreros conscientes.

Los socialistas que componen vuestro Ayuntamiento serán loscos pero honrados. Debéis poner vuestra fe en estos hombres que defenderán vuestros intereses y si se diera el caso que algún funcionario tratara de impedirlo, ir todos con un solo hombre y ayuda a vuestros compañeros contra los manejos de estos delegados caciquillos. Fue largamente ovacionado.

El público se retiró sin que ocurriera el más leve acto de violencia.—C.

CEHEGIN

Un acto en el teatro Alfaro

Anoche se celebró un acto de propaganda socialista, organizado por la Sección de Mujeres afiliadas a la Casa del Pueblo.

El local se vio concurridísimo de mujeres y también había gran número de hombres.

Presidió el acto la Junta Directiva de esta Sección y empezó haciendo uso de la palabra la presidenta Juana Robles, que explicó la significación de este acto, y dijo, que era menester que todas fuesen con más actividad a la casa social, y que tomasen mayor cariño a la causa, que todas defendían. Al terminar fué muy aplaudida.

Después hizo uso de la palabra el compañero Antonio Pérez, que exhortó a las mujeres a que frecuentasen el domicilio social, y con brillantes frases hizo un estudio del partido socialista. También fué muy aplaudido.

A continuación habló el camarada Salvador Piñero, que empezó diciendo que él creía que todas las mujeres debían de asistir con más frecuencia a la Casa del Pueblo, no solo ellas sino también sus hijos, porque lo mismo que se cuidan de mandarlos a la Escuela, que es el centro donde el niño adquiere la cultura necesaria para el día de mañana, la Casa del Pueblo era el lugar donde también se adquiere la cultura necesaria para que los niños no continúen siendo esclavos como hasta la fecha lo han sido sus padres.

Continuó hablando de las mujeres en los actuales momentos políticos. Y terminó diciendo: Es menester que alcéis vuestra bandera, fomentéis vuestra organización, y demostréis al mundo que os mira, que hoy, como siempre, la mujer española, consciente de su deber, sabedora de su misión, responsable de sus derechos recién adquiridos, sabrá estar a la altura de su misión redimiéndose por sí misma de los tentáculos que venían paralizándola su acción a través de los siglos. Salud y revolución.

Al terminar fué muy ovacionado. Por último habló el compañero Pedro Chico, que lo hizo de una forma admirable, y podemos decir sin equivocarnos que fué uno de sus mejores discursos, siendo interrumpido numerosas veces por nutridos aplausos.

Nosotros no hacemos reseña de su brillante discurso pues nunca podríamos referir lo que él dijo. Al terminar, fué muy aplaudido y felicitado.

El acto terminó con el mayor orden posible.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 21 de Agosto de 1931.—Viernes.—Santa Juana Francisca Fremiot.—Santa Cirila.—San Fidel y San Germán.

La Misa y oficio divino de Santa Juana Francisca Fremiot de Chantal, viuda y fundadora, con rito doble y blanco.

El mes de Agosto consta de 31 días y está consagrado a la Asunción de Nuestra Señora.

El toque de alba a las cuatro de la mañana.

El toque de oraciones, a las siete y media de la tarde.

El toque de Animas a las nueve de la noche.

Vela y Alumbrado

Se celebró con Misa rezada a las ocho de la mañana.

Se reserva con Bendición a las seis de la tarde.

Día 21.—En San Nicolás.

Día 22.—En Capuchinas.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media con Misa de Prima y Conventual y horas menores. Prima, Tercia, Sexta y Nona, y por la tarde a las cuatro Vísperas y Completas y Laudes.

Del gobierno civil

Nuevo diputado provincial

Al recibir el gobernador a los periodistas les manifestó que había recibido la dimisión del cargo de diputado provincial que le ha presentado el que lo era por Aguilas don Luis P. Ito Jiménez, quien por ser también diputado a Cortes no puede atender debidamente al primer cargo.

En sustitución de dicho señor, el gobernador ha nombrado al concejal del Ayuntamiento de Aguilas don Antonio Pérez Sánchez.

El paro de los motores

Dijo también el señor Borrero que durante el día habían quedado parados todos los motores de la Vega Alta.

Los dueños de los mismos le habían pedido un plazo de 24 horas para hacer firme su resolución, en espera del resultado de determinadas gestiones que se proponían realizar, y como transcurrido este no ha recibido ninguna clase de indicaciones, ha obrado con arreglo a las instrucciones recibidas.

Huelga evitada

Comunicó también a los reporteros que la huelga anunciada por los obreros de la Fábrica de Gas de Cartagena había sido evitada, solucionándose el conflicto que ello hubiera supuesto.

AUDIENCIA

Señalamientos para el día 21. Una causa del Juzgado de San Juan por estafa, contra Miguel Martínez Moreno.

Abogado don Gaspar de la Peña; procurador señor Ruiz.

NOTICIAS

Ha salido para su finca 'Villa Eloísa', que posee en el camino de Montegudo, donde pasará una temporada, nuestro estimado amigo don Luis Marín Pascual, acompañado de su familia.

Ha regresado de su verano en Alicante en compañía de su distinguida familia, nuestro estimado amigo el corresponsal informativo de EL LIBERAL don Pareón y Cantareo (Totans), don Nicolás Romero Munuera.

El Instituto de Puericultura

Añadió el señor Borrero que se estaba buscando alojamiento adecuado a la guardia civil concentrada en el Instituto de Puericultura, al objeto de que quede desalojado cuanto antes por la fuerza y pueda dedicarse a los fines para que se creó.

Sobre una noticia

Uno de los reporteros le preguntó si era cierta la noticia que tenía de que en Cartagena existía tifus.

El gobernador le manifestó que oficialmente no sabía nada, y que no orea que de existir lo fuera con carácter epidémico, sino algún caso aislado.

Manifestó que donde se habían producido recientemente unos casos había sido en Mula, por lo cual se giró una visita de inspección, comprobándose que en las aguas de que se abastecía el pueblo desaguaba un poco antes de la toma unos retretes. Suprimidos esos desagües y aislados los dos otros casos que se habían presentado, el peligro quedó cortado.

Los republicanos

Círculo Republicano Radical.—Distrito 10.º Barrio

Junta general

La Junta Directiva convoca a todos los asociados a la que tendrá lugar el viernes 21 del corriente, por la noche, a las nueve y media en primera convocatoria y a las diez en segunda, en el domicilio social: Alameda de Colón 20, para tratar asuntos de gran interés—entre ellos la inauguración oficial del Círculo el día 6 del próximo septiembre—, por lo que se encarece la asistencia.

Los Pantanos del Segura

Régimen de embalses, del día 19 de Agosto de 1931:

Pantano del Talave: Embalse, 3.321.060 metros cúbicos; desagué, 183.000 metros cúbicos.

Pantano del Quipar: Embalse, 0.000.000 metros cúbicos; desagué, 0.000.000 metros cúbicos.

Pantano de Puentes: Embalse, 376.872 metros cúbicos; desagué, 27.475 metros cúbicos.

Datos estadísticos

Durante el día de ayer se hicieron los siguientes registros civiles:

Distrito de San Juan: Nacimientos, 4; defunciones, 2; matrimonios, 2.

Distrito de la Catedral: Nacimientos, 3; defunciones, 1.

Mancomunidad Hidrográfica del Segura

El Ingeniero Director de esta Mancomunidad, en la sesión celebrada por la Comisión gestora el día 14 del corriente, presentó unas Bases para el aprovechamiento integral de las aguas del río Segura en las que se condensan las obras hidráulicas de ejecución inmediata que forman parte del plan general de obras que ha de ser elevado a la Superioridad para su aprobación.

La Comisión gestora, considerando de trascendental importancia aquellas Bases las somete, antes de su aprobación, a información pública, a cuyos efectos estarán expuestas, en horas hábiles, en las oficinas de esta Mancomunidad, Plaza de Fontes n.º 1, durante 15 días a contar de la fecha de la publicación de este anuncio en el 'Boletín Oficial' de la provincia, para oír cuantas reclamaciones se presenten, modificaciones, totales o de detalle y auxilios o subvenciones que formulen los interesados, todas las cuales deberán dirigirse por escrito al Sr. Delegado del Gobierno en esta Mancomunidad.

Murcia 17 de Agosto de 1931. El Delegado del Gobierno Miguel RIVERA

INFORMACION REGIONAL

LOS RAMOS

rán en el Club las Tiradas de Pichón que con tanta brillantez se han celebrado en los días 15 y 16 del corriente;

A tal efecto la Comisión ha confeccionado el siguiente programa: Tiro de prueba.—Pájaro: 1; entradas: 5 pesetas; handicap: premio: uno solo del 70% de las entradas. Copa de la Comisión.—Pájaro: 5; dos ceros excluyen; derecho a igualar; handicap: entrada: 15 pesetas; premios: 1.º la Cop y el 50 por 100 de las entradas y 2.º el 20 por 100 de las mismas.

Premios de señoritas.—En las mismas condiciones que el tiro de prueba.

Es de esperar que esta nueva reunión sea tan brillante como las anteriores, pues tienen prometida su asistencia buen número de excelentes tiradores.—C.

CEHEGIN

Defunción y entierro

Esta mañana ha fallecido después de una larga enfermedad, el que en vida fué nuestro apreciable amigo don Pedro López Martínez.

A su sepelio acudieron numerosas personas de todas las clases sociales, prueba de las muchas simpatías que contaba en esta.

A su desconsolada esposa, hermanos y demás familia damos nuestro más sentido pésame.

Descanse en paz nuestro buen amigo.—C.

"MUJER"

Hemos recibido los primeros números de 'Mujer', revista semanal ilustrada dedicada, como su título indica, a la bella mitad del género humano.

Por su colaboración escogida, por la tonalidad de su orientación, por su tamaño reducido, fácilmente manejable, y la pulcritud con que se edita, la nueva publicación está destinada a alcanzar un resonante éxito editorial y no habrá hogar de mujer exquisita y espiritual que no la tenga para distinguirla entre sus lecturas favoritas.

La portada de todos los números publicados hasta la fecha revela magníficos cuadros de notables artistas españoles en los que figuran retratos de mujeres a los que los más afamados pintores dedicaron lo mejor de su inspiración plástica.

En su primer número desliza que «nace solo por y para ellas» que será una revista independiente, solo femenina en toda la amplitud de esta bella palabra.

Felicitamos a nuestro compañero don Santiago Camarasa, director de la nueva publicación, a la que auguramos y deseamos larga y próspera vida.

Administración EL LIBERAL TELEFONO 1606

MANCOMUNIDAD HIDROGRÁFICA DEL SEGURA

Bases para el aprovechamiento integral del río Segura presentadas a la Comisión Gestora por el ingeniero director

D. Emilio Arévalo y Marco

(CONTINUACIÓN)

Campos de Cartagena 126.144.000 m. c. Mancomunidad Talibilla 78.840.000

Total 204.984.000

o sean en números redondos 205 millones de metros cúbicos anuales.

Y como las reservas utilizables arrojan un total de 300 millones de metros cúbicos anuales quedaría un sobrante de 25 millones para ampliación de las restantes zonas del Segura. Podemos afirmar que estos resultados causarán sombro e inquietud, pero no hay más remedio que rendirse ante la evidencia de los números y es de nuestro deber ponerlos de manifiesto.

Los usuarios del Segura, los mancomunados para el aprovechamiento integral de sus reservas hidráulicas, son en definitiva los que deben marcar la pauta a seguir y proponer el reparto equitativo de 300 millones disponibles a para su aprobación por la Superioridad.

Pudiera terminar aquí nuestra misión técnica, pero esta actitud quizá pudiera interpretarse como una manera habilidosa para soslayar la cuestión de por sí agria y enrevesada para dejar que otros la resolviesen. Por el contrario estimamos de nuestro deber por el cargo que ocupó en esta Mancomunidad de orientar a todos pa-

ria con el Mar Menor para alcanzar la zona de regadío de los Campos de Cartagena. El canal de Camarillas permitirá al mismo tiempo derivar aguas de las Ramblas del Moro, Judío y Santomera con pequeños embalses para recogerlas en época de crecidas de tal manera que se reduzcan a un mínimo el caudal de aguas eventuales de difícil captación y que asciende como dijimos al principio a 62 millones de metros cúbicos.

Con la construcción de este canal se dominará toda la superficie regada actualmente con los motores de la margen izquierda del río Segura, que constituyen la mayor parte de la superficie regada, lo que nos permitirá ahorrar un consumo de energía en la cuenca muy digno de tenerse en cuenta.

El canal de la margen derecha, que denominamos 'Canal de Sangonera', arranca en el término de Archena inmediatamente aguas abajo del salto del 'Río Muerto' a una altura de 80 metros sobre el nivel del Mar. En un punto conveniente del trazado se eleva el agua a 70 metros de altura para alcanzar la cota 150. Cruza el río Mula, rambla Salada y otros barrancos sin importancia; inmediatamente entra en el valle del Guadalentín por su margen izquierda cruzando las ramblas de Librilla, Algeciras, del Molino y otras más de menor cuantía. En el primer trozo el terreno es algo accidentado pero al entrar en el Guadalentín se desartrolla por un extenso llano. Atraviesa el canal los términos municipales de Archena, Cotillas, Campos del Río, Alcañal, Librilla, 'Alhama' y Totinas, que comprende terrenos de inestimable valor a los que no falta más que el agua; pues precisamente en los sitios donde se difalta de este preciado elemento, arrancado con bombas de profundas capas prácticas se desarrollan espléndidos oasis cuajados de naranjales, palmeras y parrales de uva de mesa que contrastan su exuberancia y verdor con lo agreste y seco del marco panorámico que los circunda.

Sería empresa fácil recoger las aguas eventuales del río Mula y rambla Salada con pequeños embalses para derivarlas al canal de Sangonera en momento oportuno, siempre con la mira de reducir las pérdidas durante las crecidas.

Así como en el canal de Camarillas aparece todo claro, en el canal de Sangonera pudiera a primera vista vislumbrarse algo arbitrario y confuso y queremos dar algunas explicaciones: si intentásemos desviar el canal del pantano del Zenajo, análogamente a como se hizo en Camarillas, el trazado sería horrorosamente dificultoso al cruzar los ríos Moratalla, Argos y Quipar con otras agudas escabrosas de difícil paso y al atravesar las divisorias los túneles serían excesivamente largos lo que encarecería enormemente el presupuesto. Además, el trazado doblaría aproximadamente la lon-

gitud del proyectado; entre el pantano del Zenajo y Archena entra en los grandes saltos que dan energía a toda la región murciana; alcañal, industria a la que notablemente se perjudicaría, al participar de las reservas hidráulicas, si se hiciera la captación en el Zenajo.

Se podrían también proyectar una estación elevadora en la presa de Archena para verter aguas eventuales en el canal de Camarillas o someter su dotación cuando las reservas hidráulicas en el río Mudo sean escasas.

En el informe aludido sobre los regadíos para los campos de Cartagena propuestos a la Superioridad una estación elevadora en Guardamar también para aguas eventuales en cuyo caso podrían agotar íntegramente aquellos 62 millones de metros cúbicos de sobrantes de difícil captación.

Como obra complementaria y siempre con el mismo objeto de captar los sobrantes, esta Mancomunidad Hidrográfica del Segura tiene en estudio el proyecto del canal de derivación del Argos al Quipar para recoger las aguas de avenidas en el pantano del Corcovado con lo que se consigue prevenir las inundaciones en Calasparra y aumentar las reservas para los regadíos inferiores.

Los dos arroyos principales que proponemos no tienen un coste excesivo. El canal de Camarillas con una longitud de 100 kilómetros a 250.000 pesetas el kilómetro tendría un presupuesto de 25 millones de pesetas y el canal de Sangonera con 57 kilómetros de recorrido costaría aproximadamente 14 millones de pesetas.

Y ahora, señores Vocales de esta Comisión, meditada la solución que proponemos y veréis que hemos intentado apropiarnos de todas las aguas que discurren por el río Segura, no solamente de las caudales ordinarios sino de los eventuales de la parte inferior de la cuenca con ocasión de crecidas; nuestro juicio hemos conseguido realizar el aprovechamiento integral del río Segura sin dejar verter una sola gota de agua en el mar Mediterráneo. Los canales ordinarios y de crecida caídas en la cuenca alta hasta Minas allí quedan almacenados en los embalses del Zenajo y Camarillas y los procedentes de la cuenca inferior podrán capturarlas las mayorías de las veces con las obras complementarias indicadas con este informe.

Si las obras se realizan tal como hemos indicado, el reparto de las aguas embalsadas pudiera efectuarse de la siguiente manera:

Canal de Cartagena 40.000.000 m. c. año Abastecimiento aguas potables 80.000.000 Canal de Sangonera 60.000.000 Canal de Camarillas 120.000.000

Total 300.000.000

SUCESOS

Un pastorcillo asesinado y carbonizado

Robo de caballería
La guardia civil de Lorca encontró en la carretera a tres individuos, dos de ellos gitanos y el tercero de aspecto campesino, los cuales iban conduciendo seis caballerías mayores.

telegrafado las señas de dichos individuos para su busca y captura, por suponerse que hubieran robado las caballerías que abandonaron.

Crimen monstruoso
En las proximidades de la finca denominada «Charcos de Arriba», del término de Moratalla, la guardia civil encontró el cadáver del pastorcillo de 12 años José Martínez Álvarez, el cual aparecía carbonizado.

Realizadas por la benemérita las oportunas gestiones, vino en conocimiento de que un hermano de la propiedad del ganado que apacentaba el desgraciado José, llamado José Martínez López, de 20 años, había pasado parte de la noche dando voces y buscándole por las inmediaciones de la casa.

Como el cadáver fué encontrado a unos 300 metros de la casa de la finca, y según el dictamen de los forenses, luego de asesinar el pastorcillo, su cadáver fué calcinado en un horno y después llevado al lugar en que se lo encontró, la guardia civil entró en sospechas de que el José Martínez hubiera salido a buscarle varias veces para disimular su participación en este asunto, por lo cual procedió a su detención, poniéndole

a la disposición del juez de Instrucción, el cual ha comenzado las diligencias propias del caso.

Herido en riña
Mientras se encontraba trabajando en el muelle comercial de Portmán en la descarga de un buque el obrero Sebastián Alonso Barón, llegó hasta él Francisco Rodríguez Basconaña, el cual, aprovechando un descuido de Sebastián, le asestó unos golpes con un bastón que llevaba, causándole dos heridas contusas en la región parietal, otra en la occipital y otras en la mano derecha, de pronóstico leve.

La agresión obedeció a resentimientos antiguos, por los que en otras ocasiones habíase reñido, resultando entonces contusionado el Rodríguez. La guardia civil puso al agre-

so a la disposición del juez municipal.

Caballerías rescatadas
La guardia civil de Zújar (Granada) rescató dos caballerías menores que habían sido robadas al vecino de Lumbreras Antonio López Romero.

Actualmente estaban en poder de Angeles Pérez López, la cual manifestó que se las había cambiado por otras dos a unos gitanos, a los que entregó además por el cambio ciento cincuenta pesetas.

Casa de Socorro
En la Casa de Socorro fueron prestadas ayer las siguientes asistencias a heridos y contusionados de carácter leve:

Josefa Guillén, Pedro Cano, Tomasa Moreno, Encarnación González y Concha Martín. También se prestó asistencia a

José Herrera Ribera, que padecía heridas de pronóstico reservado que se produjo en accidente del trabajo.

El trabajo de la Fábrica de la Pólvora
Firmado por varios obreros de Javalí Viejo y avalado por el sello de la Agrupación Socialista Obrera de dicho pueblo, recibimos un comunicado en el que se lamentan del régimen que se sigue en la jornada de trabajo en la Fábrica Nacional de Pólvora.

Estación S. de Sericultura
En la Estación Superior de Sericultura se ha recibido el libramiento correspondiente al pago de los premios a las partidas de capullo de seda de la actual campaña que fueron intervenidos en el establecimiento de los señores Lombard Frères. Los interesados podrán hacer efectivo el importe de sus salones durante los días 25, 26, 27 y 28 del corriente mes, en las oficinas del Ahogadero Secante situado en la Ronda de Garay de nueve y media a una de la mañana, con arreglo a las prescripciones legales.

Estación S. de Sericultura

Pago de premios a los sederos
En la Estación Superior de Sericultura se ha recibido el libramiento correspondiente al pago de los premios a las partidas de capullo de seda de la actual campaña que fueron intervenidos en el establecimiento de los señores Lombard Frères. Los interesados podrán hacer efectivo el importe de sus salones durante los días 25, 26, 27 y 28 del corriente mes, en las oficinas del Ahogadero Secante situado en la Ronda de Garay de nueve y media a una de la mañana, con arreglo a las prescripciones legales.

A medida que se vayan recibiendo otros libramientos se irán señalando los días y establecimientos de pago.

Suscríbese a LA MODA PRACTICA DOS NUMEROS al mes 0'75 PTS.

INGENIEROS AGRÓNOMOS

Antigua Academia Oteiza y Loma
Fundada en 1900
Castelló, 17. MADRID
La matrícula está abierta de cuatro a seis de la tarde.
La correspondencia a don Ernesto de la Loma.

ERUPCIONES DE LOS NIÑOS
SE CURAN CON RAPIDEZ CON DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO
De venta en Droguerías y Farmacias.

SI USTED COMPRO O VENDE ALGO ANUNCIESE EN NUESTRA Sección especial por palabras Y OBTENDRA RESULTADOS PRACTICOS

MEDICOS ESPECIALISTAS

- Dr. E. Avellan - Cirujía, Rayos X, Fracturas, etc.
Dr. José M. Arco - Enfermedades del aparato digestivo
Dr. Román Alberca - Jefe Médico del Manicomio Provincial
Dr. José Aguilera - Matris, embarazo y partos.
Dr. J. Carrillo Lozano - Del Instituto Rubio y del Real Dispensario Antituberculoso
Dr. Antonio Clemares Sala - Especialidad de la medicina del pecho
Dr. F. Giner Hernández - Clínica para enfermos del aparato digestivo
Dr. González R. de Vera - Enfermedades de la piel, aftillas y venéreas
Dr. Antonio Hernández-Ros - Cirujano del Hospital provincial
Dr. José López Alemán - Profesor del Instituto Rubio
Dr. Evaristo Llanos Medina - Médico de la Clínica del Doctor Marañón
Dr. Antonio Medina Clares - Radiólogo del Hospital Provincial
Doctores Molina Nijirola - Medicina general
Dr. Raimundo Muñoz - Especialista en enfermedades nerviosas y mentales
Dr. Angel Martín Fernández - Garganta, Oídos y sus operaciones
Dr. J. Pérez Mateos - Garganta, Oídos
Dr. Antonio Pérez Almagro - Cirujía general
Dr. Antonio Ros - Oculista
Dr. Sequeros - Oculista Diplomado

FIDEL RODRIGUEZ SANCHEZ

SUCESOR DE JOSÉ GUILLAMON MARTINEZ
CALEFACCIONES - SANEAMIENTO - FUMISTERIA
Ventas e instalaciones garantizadas
Proyectos y presupuestos gratis
DESPACHO Y EXPOSICION, PLAZA DE SAN BARTOLOME, NUM. 1 MURCIA - Teléfono. 1809

Advertisement for Solero Sabor Naranja featuring an illustration of a child and a glass of juice. Text: 'Que coman tanto como quieran', 'Solero SABOR NARANJA', 'SECCION ESPECIAL POR PALABRAS'

Advertisement for 'El Liberal' newspaper featuring a large illustration of a fountain pen. Text: 'Llene este Cupón', 'El Liberal', 'DECANO DE LA PRENSA LOCAL', 'DOS EDICIONES DIARIAS', 'Facilidad extraordinaria encontrará en NUESTRA SECCION ESPECIAL POR PALABRAS'

Suscríbese a LA MODA PRACTICA

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS
DE UNA A OCHO PALABRAS, 30 CTMOS. CADA PALABRA MAS 5 CENTIMOS
NODRIZAS
VARIOS
Suscríbese a 'EL LIBERAL' 2 PESETAS AL MES
VENTAS
Calentadores baño presión.
Bajalatoría Plaza Pontes.

LA DENTECINA MORENO GALVACHE DE VENTA en la farmacia J. MORENO Plaza Ca-macho, 25 MURCIA

BOLETIN DE 'EL LIBERAL' (113)
EL DIABLO EN PALACIO
NOVELA HISTORICA ORIGINAL
DE
D. RAMON ORTEGA Y FRIAS
PUBLICACION AUTORIZADA POR LA EDITORIAL CASTRO, S. A.
Departado de Correos núm. 3.-Carabanchel Bajo. (MADRID)
viaje y las violentas emociones que había experimentado, se acostó a descansar antes de tomar ningún alimento. No así Juan, que, antes de imitar a su señor, quiso enojar el tragadero con una botella de buen vino y conocer a la criada de la hostería.
Para conocimiento de nuestros lectores, y como por vía de advertencia, les diremos que el dormitorio del marqués y el del capitán estaban separados solamente por un tabique, y que, lo mismo el uno que el otro, tenían una ventana que daba al mismo patio de la hostería y sobre un frondoso emparrado que estaba a la sazón cubierto de verdes y anchas hojas.

tercera botella, después de haber comido, saboreándola como en nuestro tiempo se saborea una taza de té o café que debe ayudar a la digestión, y cuyo uso no estaba entonces tan generalizado como ahora. Pero aún cuando entonces el té y el café hubiesen sido una cosa de tan común uso como en el tiempo que corremos, el señor Pero León no habría encontrado nada mejor para después de la comida que una botella de vino seco apurada a sorbos.
-Estoy conforme -decía el soldado -con vuestra opinión: doña Blanca ha caído en poder de la princesa.
-Ahora es menester buscar un medio de salvarla cuanto antes.
-Es muy sencillo.
-Sepamos lo que pensáis, así que desconfío de vuestros proyectos, porque todos se reducen siempre a uno, al de dar cuchilladas.
-Os habéis equivocado -repuso el capitán, a la vez que se pasaba la lengua por el bigote para limpiarlo sin que se desperdiciara una sola gota de vino.
-Me alegro.
-En cuanto apure esta botella, si es que me la dejáis apurar tranquilamente, voy a ver doña Ana.
-¿Y qué la diréis?
-Que he reñido con vos y quiero servirla si me paga bien, principiando por decirle dónde estáis para que pueda echaros mano.
-Os encuentro como nunca.
-¿Qué tal?... Pues me falta lo mejor.
-Decidlo.
-Ella me escuchará, y cuando más ebébrida esté en la conversación, como me habré sentado cerca de ella, la cojo por el pescuezo y la abogo del primer apretón. Así no gritará.
-Pero ¿y doña Blanca?

-Lo preguntaré por ella, y si confiesa y la deja libre, bien, y si no...
-Os dirá que sí, la soltaréis, fingirá conducirlos adonde la tenga encerrada, y gritará acudirán sus muchos criados...
-Y entonces yo, ¡voto al infierno! de cuatro cuchilladas me quito estorbos de delante.
-Y os volveréis sin doña Blanca, si es que volvéis, porque no faltarán doncellas ni doncellas que alboroten ni corchetes a centenares que acudan.
-Tenéis razón, ¡vive el cielo! -exclamó el capitán, dando una patada en el suelo que hizo temblar la habitación.
-No me equivoqué, amigo mío.
-Pues, os juro que nunca he cavilado tanto como ahora... No sirvo para el caso; disponed vos y yo os seguiré hasta el fin del mundo.
-Doña Ana -repuso Luis -tendrá doncellas que la sirvan.
-Indudablemente.
-Esas doncellas como todas las de su oficio, y como todas las mujeres, gustarán de que las enamoren.
-¿Adónde vais a parar?
-Ya lo veréis.
-No me disgusta la cuestión de las doncellas.
-Bien fácil será hacerse amante de una de ellas y por este medio puede averiguarse todo, y luego, según se presente el asunto...
-Basta, señor Luis, no soy tan torpe -interrumpió gruyentemente el capitán.
-¿Os parece bien?
-Perfectamente, y supongo que yo haré de amante...
-Eso me toca a mí.
-¿Pensáis que no saldrá con mi empresa?

-De enamorarla, sí; pero en cuanto a lo que más nos importa creo que poco o nada adelantaráis.
-¿Y cuando vais a comenzar vuestra empresa? -preguntó el capitán.
-Hoy mismo, aboscorecer, que es hora en que las doncellas suelen salir con cualquier pretexto.
-¿Y mientras, qué haréis?
-Dormir para descansar, porque estoy molido.
-Falta otro proyecto.
-¿Cuál?
-¿Os habéis olvidado del marqués?
-No; pero lo más urgente es salvar a doña Blanca, y según esta noche se presente el asunto, así obraremos.
-Yo también necesito dormir -dijo el capitán.
Y levantándose, entró en el aposento inmediato y se echó en la cama, quedándose en seguida dormido.
El paje lo imitó, y aunque no pudo conciliar tan pronto el sueño, cerráronse sin fin sus ojos.
-La hostería quedó en el mayor silencio, y así transcurieron tres horas, al cabo de las cuales despertó el mancebo, levantóse, arregló sus vestidos y salió de la hostería sin despertar al capitán, que roncaba estrepitosamente en aquellos momentos.
Ya empezaba a oscurecer, y por la calle de la Alameda iban y venían muchos artesanos que salían a aquella hora de sus talleres, encaminándose a sus casas para buscar el descanso o prepararse a buscar el vicio. Esa hora a la cual se llama vulgarmente «entre dos luces», es lo más a propósito para situarse en el centro de la población y examinar uno por uno el semblante de los transeúntes de la clase proletaria, y pensar en los cuadros de dolor, de miseria, de ternura, del más repugnante vicio y de la más incomprendible estolididad que podrían verse y servir

de provechosas lecciones, si tuviésemos un Asmodeo que nos llevase en pos de todos y nos dijese lo que pensaban y lo que sentían. Últimamente don Luis Vélez de Guevara olvidase en su popular «Diablo cojuelo» el examen de estos cuadros de llanto y de risas, de alegría y de dolores, de hambre y de harturas, de virtudes las más sublimes y de vicios los más execrables.
Situase Luis junto a la iglesia de Santa María, y oculto tras una esquina, esperó a que la casualidad favoreciese sus proyectos. Bien podía suceder que no saliese ninguna doncella de doña Ana, o que saliese otra mujer cualquiera y seguiría, perdiendo el tiempo y la ocasión que se presentaría quizás un momento después, y también era posible, que saliendo alguna de ellas, no se mostrase propicia a escuchar los requiebros del mancebo, o fuese discreta y fiel servidora, aunque eso último era lo más probable.
Algo se inquietaba el travieso diablo; pero confiaba en que la casualidad, como siempre le había sucedido, acudiría en su ayuda.
No dejaba de ser fundada su esperanza, porque aún no hacía un cuarto de hora que estaba en acecho cuando la bonita Inés, oculta la mano Izquierda bajo su negro y ancho manto, y sujetándolo con la diestra junto a la boca, salió de casa de la princesa, y con airoso paso, es decir, con el aire de una moza española, que son pura gloria y sal desde el extremo del menudito pie hasta sus cabellos de azabache, y que tienen de luz los ojos, de miel los labios y de azúcar la lengua; con tal aire, que arrebató corazones, repetimos, tomó la calle de la Alameda abajo con todo el rombo de la que dice: «¡Abáidme, paso, que mis ojos quemán!»
-Buena planta -murmuró al verla el paje -; tra-

Table with weather data: Máxima a la sombra 38.0, Mínima 20.7, Evaporación en mm. 22, Lluvia, en mm. 00

Los pueblos de la Vega

Zeneta, la olvidada...

Nos escriben de Zeneta dándonos cuenta de la angustiosa situación de aquel pueblo y rogándonos seamos portavoces de sus aspiraciones.

Nuestros comunicantes dicen que en los tiempos de la Monarquía nadie atendía a Zeneta, pero hoy, con la República, sigue en el olvido más absoluto.

La masa obrera no encuentra trabajo. Es el problema de todos los pueblos de la Vega, agudizado por la sequía.

Además, se hallan amenazados de una epidemia por la suciedad que que hay en sus calles abandonadas.

Recomendamos estas voces de angustia y las trasladamos a las autoridades. ¿No podría hacerse algo por el simpático pueblo de Zeneta?

Se vende un motor

horizontal de aceites pesados de 70/72 H.P. marca Crossley seminuevo. Razón: Teléfono 2136.

En Cartagena se celebra un acto de afirmación republicana

Cartagena.—Esta tarde a las seis y media se ha celebrado en la Plaza de Toros un acto de afirmación republicana, en el que tomaron parte los elementos más significados del republicanismo de aquella capital.

Al acto asistieron más de cuatro mil almas, teniendo por objeto protestar del contubernio de la minoría socialista, inspirada por el señor Zafra, con los elementos de la dictadura que están actuando con el título de cartageneristas.

Empezó el acto con unas palabras del presidente de la Alianza Republicana, que presidió el mitin, el cual censuró la conducta del señor Zafra, que después de actuar contra los republicanos se puso al lado de los socialistas para alcanzar la alcaldía.

Habló después don Alejandro del Castillo, en representación de los radicales, quien dijo que él era admirador de las doctrinas de Pablo Iglesias, pero nunca de las que sustentan los socialistas como Muñoz de Zafra.

Este no persigue otra cosa que la de imponer el impuesto. Pero no lo ha de conseguir. Agrega que en el asunto de casas baratas se han perdido varios millones de pesetas y que estas no se harán mientras esos millones no aparezcan.

En el mismo sentido hablan los señores don Marcelino Morales, don Isidro Pérez San José, don Antonio Ros y don Ramón Navarro, quienes fueron muy aplaudidos.

En último término, habló el señor Escudero, vicepresidente de Firmas Especiales, quien fue escuchado con gran atención. Durante la celebración del acto hubo incidentes debido a la presencia de elementos pertenecientes a los cartageneristas.

En tal día como hoy

Cosas de hace un cuarto de siglo

(Noticias de EL LIBERAL del 21 de agosto de 1906)

MURCIA.—Acompañado del arquitecto señor Rodríguez efectuó un anunciado viaje a Alicante el alcalde señor López Gómez. Estos se entrevistaron con el señor Amar, dueño de la fundición donde se hizo el tablado de hierro encargado por el señor Rubio, para solucionar todo lo relativo a este desagradable asunto.

—A las cuatro de la tarde ingresó en la sala de distinguidos del Hospital el joven de 18 años José Caballero Sánchez, que viniendo en un tranvía, al llegar a la Media Legua fué agredido sin medir palabra por el cobrador del coche, quien le disparó un tiro a quemarrop. Su estado es de pronóstico reservado.

—Ya ha sido designado el jurado de literatura del Certamen de Septiembre. Lo preside el canónigo de esta S. I. C. don Ildefonso Montisinos. Como secretario actuará el del Ayuntamiento don Agustín Hernández del Aguila. Serán vocales don José Martínez Torne, don Antonio Hernández Almansa, don Antonio Osate, don José Calvo y don Eduardo Pardo Baquero.

—Ha quedado abierto el abono de sillas del Paseo de la Gloria para la próxima feria. Los abonados del año anterior pueden renovar sus abonos hasta el día 30 en casa de los señores Chacón.

—Ha fallecido en Valladolid el acandalado comerciante don Trinidad Loras, padre político de nuestro estimado amigo don Luis Sequer Barquero.

BILBAO.—Se ha declarado la huelga general en la zona minera de Somorrostro. Huelgan más de diez mil obreros. El gobernador elvil ha conferenciado por teléfono con el ministro de la Gobernación. Se cree que el conflicto se extenderá mañana y la huelga será general en todas las zonas.

MARSELLA.—Se ha descubierto un complot contra el presidente Mr. Fallieres. Al maquinista italiano Cirilo, encargado de su ejecución, se le han ocupado explosivos.

LONDRES.—Durante la estancia del «Giraldá» en Southampton se adoptaron extremadas precauciones por hallarse en la ciudad dos conocidos anarquistas. Los reyes de España no desmentaron y los anarquistas estuvieron estrechamente vigilados hasta que zarzó el «Giraldá».

De provincias

Los sucesos de Córdoba

Córdoba.—El alcalde ha facilitado una nota explicando los sucesos que se desarrollaron ante el Ayuntamiento durante el reparto de bonos de trabajos a los obreros parados. Ha dicho que fueron debidos a que ante los obreros se mezclaron elementos extraños.

La nota termina diciendo que a la próxima reunión del Ayuntamiento se propone llevar un plan de obras urgentes. Un registro en Villa del Río. Córdoba. En Villa del Río se efectuó un registro en una casa donde estaban reunidos unos comunistas.

En el registro se encontraron importantes documentos, y un retrato de Lenin que preside la reunión.

Estalla un petardo en Vitoria. Vitoria.—En el poste de la Telefónica que hay en el paso a nivel de Arezabaleta, estalló un petardo que causó daños de importancia.

Los desperfectos fueron arreglados por los obreros de la compañía. El gobernador ha dicho que como aquí no hay huelguistas, supone que el petardo lo colocaran elementos forasteros. La policía practica diligencias.

Del mundo que se vá

Completamente tontas

¿Qué risa me dan esas niñas que se encuentran completamente desorientadas desde el advenimiento de la República! Esto ha sido para esas niñas, completamente tontas, una verdadera hecatombe. No se conforman, les parece una pesadilla; están tristesísimas. ¿Como que ya no tienen ni conversación!

No poder ya hablar del tiro de pichón, ni del golf. Ellas que sólo se trataban con la «crème», y ahora tienen que conformarse con un «tete a tete» con un plato de natillas salpicadas de canela; esto es terrible, ingratificante, catastrófico. Todas las amigas con las cartas «pegaban la gorra» se han largado dejándolas como recuerdo un retrato dedicado.

Ellas también con gran alegría hubieran tomado el «tote». ¿Qué más habrían querido! Pero, amigo, ¡lo que les sobra de sangre azulina les falta de pesetas, y están aburridas, francamente reventadas; así como suena. Esta dichosa «República», tan inesperada, las ha dejado abrumadas. ¿Como que hasta han envejecido.

A ellas también les han salido ganas. Tuvieron la esperanza de recibir alguna invitación de las bonistas amigas; pero ni una carta, nada; están los tiempos muy dudosos y el egoísmo es epidemia reinante, y se van convenciendo de que no hay verdaderos amigos.

No se acortan a quien las llaman las señoras de Pérez, ellas que ostentaban los títulos de Puente Suro y Casa Blanca, y que tenían el «rendez vous» de la vejez, que ahora se moía de los abolelogos. ¿Qué sufrimiento están pasando! Tuvieron por unos días grandes esperanzas; se espurraba la abdicación, se hablaba con seguridad de que pronto volvería Juanito a hacerse cargo de la corona; pero la noticia no se ha confirmado. Hebrá que conformarse, ¡qué van a hacer! No tienen las pobres fortuna para irse a Biarritz ni a Fontainebleau. Por tanto, después de tres meses

de no sacar la nariz a la calle (para hacer creer que ellas también se habían marchado), han decidido por fin mostrarse en público y «soltar» unas cuantas mentiras, como la de decir que han venido unos días para arreglar lo de la cuenta corriente y hacer «sellar los billetes». ¿Qué más quisieran! ¡Como no les sellen los billetes del Metrol Ayer las vi en la tribuna del Congreso.

Habían conseguido por un empleado subalterno unas entradas. ¡Qué cosas parecen las dos hermanas! Después de todo, ya se codeaban con los familiares de los ministros, y aunque no los «econicaban», eso siempre da importancia, sobre todo a ellas, que están acostumbradas a darse posteo. La más pequeña, con nariz de loro e imperforantes, exteriorizaba sus opiniones con voz gutural y con la misma pedantería de siempre. La mayor, más diplomática, procuraba sonreír a su alrededor; indagaba quienes eran aquí y el de más allá. Siempre reprobaba en el que oían más elegante o mejor trajeado. La cuestión era dar la sensación de que «ellas», las señoritas aristocráticas, estaban allí, conociendo a todo el mundo con una «satisfacción» elegante, como quienes hacen un favor con su presencia.

Las oír hablar, las observé, y francamente, pasé un buen rato. ¡No he visto en mi vida una mentalidad y una idiotez más en armonía! No pude contener mi hilaridad cuando oí a la mayor decir en un tono familiar a su hermana: —¿Qué elegante es Alejandro y qué simpático me resulta Néstor! Y la más joven añadir con fruición y con los ojos en blanco: —¿Has visto qué guapísimo está Miguelito? Lo mismo, lo mismo que cuando, encantadas, le hacían una reverencia varallesca a un «dimitable «plorgéon» a Alfonso y Victoria.

LIBERTAD CASTILLA

La actuación del Gobierno republicano

El Presidente dice que el martes comenzará a discutirse la Constitución y el viernes la reforma agraria

El viaje del Alto Comisario

Madrid.—El ministro de la Guerra ha dicho a un periodista que el viaje del Alto Comisario no puede estar relacionado con ningún asunto grave del Protectorado.

En Marruecos, ha agregado, no pasa nada absolutamente, y por no haber nada, no hay ni moros.

En Trabajo

El ministro del Trabajo dijo a los periodistas que había recibido la visita de una Comisión de empresarios de espectáculos públicos, los cuales habían ido a hablarle de las peticiones de mejoras de los acomodados y otros empleados que se dirigen a la Comisión mixta de espectáculos, y a pedirle una fórmula de solución.

El ministro les contestó que no podía decirles nada sobre este particular, ya que ello equivaldría a prejuzgar la cuestión, en el caso de que se presentara algún recurso por los empleados para que el ministro solucionara el conflicto.

En Guerra

El ministro de la Guerra dijo que había recibido la visita de muchos diputados. También dijo que había recibido la del director general de la guardia civil.

La mañana del Presidente. El señor Alcalá Zamora recibió hoy muy temprano a los periodistas.

Les manifestó que el martes de la próxima semana comenzará a discutirse el proyecto de Constitución, y el viernes de la misma semana el proyecto de reforma agraria. Luego comunicó a los periodistas que a mediodía se proponía marchar a Miraflores para almorzar

El día en Barcelona

Unos obreros se incantan de una fábrica, de la que no se les puede desalojar

Anoche estuvo Barcelona incomunicada telefónicamente

Barcelona.—El juzgado del distrito del Norte se presentó ayer tarde en la fábrica de vidrios de la Sociedad Zorrilla, con un auto judicial para desalojar de ella a los obreros que la ocupaban.

El mandato obedecía a que los trabajadores de la fábrica se habían apoderado de la misma, echando de ella a los dueños y estableciendo una cooperativa, para proseguir su explotación. La misión del juzgado consistía en devolver la fábrica a sus dueños.

Perese ser que los obreros ya tenían noticia de la misión que llevaba el juzgado, por cuanto lo recibieron con evidentes hostilidades.

Alrededor de la fábrica se congregó un numeroso público que se puso de parte de los obreros, teniendo que intervenir la guardia civil y la de Seguridad, y dar varias cargas para desalojarlo.

Entre los muertos de los rodeldes se han encontrado a numerosos alemanes, norteamericanos, polacos y negros. Los rebeldes que fueron desalojados de Gibara se han hecho fuertes en un túnel próximo, donde continúan resistiendo heroicamente.

El cultivo del tabaco

La «Gaceta» en su número de hoy publica una disposición ampliando hasta el 30 de septiembre el plazo para la presentación de instancias solicitando autorización para dedicarse al cultivo del tabaco.

El recargo arancelario

También publica una disposición por la que determina que el recargo que habrán de sufrir las liquidaciones de los derechos arancelarios de las mercancías importadas o exportadas por nuestras aduanas durante la última decena del mes en curso y cuyo abono se haga en moneda de plata o en billetes del Banco en lugar de en moneda de oro, será de 122 enteros 42 céntimos por ciento.

Cese de profesores

Igualmente publica otra disposición por la que se determina el cese en sus cargos de los profesores interinos de la Escuela Pericial de Comercio de Cartagena don José Antonio López Monreal, don Francisco Portela y don Ricardo Quardita.

EXTRANJERO

Importante cheque con los rebeldes

Habana.—Según un comunicado del Gobierno, en un encuentro habido en Gibara entre los rebeldes y las fuerzas gubernamentales, éstas, ayudadas por el cañonero «Patria», obligaron a los rebeldes a retirarse. En el comunicado no se habla para nada de las víctimas, pero se sabe que éstas ascienden a 200 o 300 por ambas partes.

Lo que dice Prieto

El ministro de Hacienda manifestó a los periodistas que había conferenciado en el Congreso con los señores Besieiro, Macía, Compañy y Agudé. Los periodistas le preguntaron acerca de lo que anoche decía un periódico acerca de las medidas que se tomarán con relación al problema monetario. Prieto les contestó que por ahora nadie ha pensado en adoptar otras medidas que las que se acordaron en el Consejo de ministros, las cuales se comunicarán oficialmente al Banco de España para cumplir las disposiciones de la ley de ordenación bancaria.

Agregó que al llegar al momento en que fuera preciso desbordar esa ley, el Gobierno, contando con la confianza del Parlamento, modificaría en 72 horas esa legislación en el sentido que fuera conveniente.

Una nota de Hacienda

En el Ministerio de Hacienda facilitaron a los periodistas una nota sobre los pagos de las nóminas de los retirados extraordinarios. Los retirados de esta clase deberán presentar al intentar hacerlos efectivos las certificaciones provisionales de los Ministerios de la Guerra o Marina, para que se les paguen en la Dirección de Clases Pasivas de Madrid, ó en las Delegaciones de Hacienda de provincias. En uno y otro caso deberán presentar su carnet militar y copia. Se procurará que los pagos se hagan durante los veinte primeros días de septiembre, y en cuanto a los pagos de octubre, se procurará la reglamentación necesaria.

FINANCIER Y MERCADOS

BOLSA

Table with market data: Cotización del día 20. Amortizable 5 por 100... 71 25, Amortizable 4 por 100... 73 25, Interior, 4 por 100... 69 00, Banco de España... 516 00, Tabacos... 000 00, Francos franceses... 44 37, Libras... 55 00, Dólares... 11 31, Liras... 69 22, Francos suizos... 20 25.

ULTIMA HORA

El Consejo de ministros

El Consejo de ministros empezó a las once de la noche, dándose por terminado a las dos y veinte de la madrugada. A esa hora se facilitó una nota diciendo que se había tratado en el del proyecto de reforma agraria, al que se había dado un gran avance.

Las comunicaciones con Valencia

Valencia.—Ha sido cortada la red de comunicaciones que una Valencia con Madrid.

Los bienes de la iglesia

Se ha ultimado el articulado de

MURCIA

Frutas y hortalizas

Cotización del día 20 en la Lonja. Patatas, 19'00 pesetas los 50 kilos tomates 10'00; bajocas, 27'50; chíri vias 15'00; pimientos menudos, 25'00; pimientos gordos, 12'50; cebolla seca 6'00; ajos secos, 25'00; pimientos picantes, 5'00; melocotones, 4'00; manzanas, 20'00; peras, 20; uva, 30; melones, 15; limones, 7'50; sandías, 10.

Pescados y mariscos

Merluza, 7 ptas. kilo; pescadilla, 4'00 calabón, 2'00; calamares, 6'00; jibias, 4'00 mujol, 3'00; bacalao, 6'00; merluzas, 5'00; bogas, 3'00; bonito, 4'00; gallinas, 3'00; boga 1'40; sardina, 1'60; salmo netes, 7; boquerón, 1; alacha, 1'00; langostinos, 20; gambas, 5; almejas, 1'00.

Sombreros, señoras, caballeros.-BELMAR



Habla usted de su antigua bronquitis como si fueran ustedes inseparables. Mala compañera es esa, y la SOLUCION PAUTAUBERGE, amiga fiel y segura, se encargará de echarla fuera de los pulmones de usted.

Advertisement for laxative medicine: Llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO le arreglará el intestino laxante prodigioso!

Advertisement for D. Francisco García Fernández, del Comercio de esta Plaza y Concejal de este excelentísimo Ayuntamiento. HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS. R. I. P. Su santísima esposa, doña Justa López Rodríguez; su hijo, Paquito; madre política, doña Antonia Rodríguez (ausente); hermanas, doña María, doña Catalina; doña Mariana y doña Isabel; hermanos políticos, don Lorenzo Garnés, don Juan Selser, don Francisco, doña Elena, don Claudio y don Antonio López Rodríguez (ausentes); primos, sobrinos y demás familia. Al participar a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida, les ruegan lo encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a su entierro y funeral, que tendrán lugar, el primero, a las seis de la tarde de hoy, y el segundo, el martes día 25 a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, por lo que les quedarán agradecidos. Murcia 21 de agosto de 1931. Casa mortuoria: Cartagena, 90.—No se invita particularmente.